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Актуальність наукового дослідження. Становлення загальноосвітньої школи як 

базової ланки у системі безперервної освіти пред'являє нові вимоги до знань, зокрема 
в забезпеченні їх узагальненості й системності. Важливо домогтися не стільки 

запам'ятовування конкретних відомостей, скільки досягти усвідомлення загальних 

закономірностей, виробити в учнів здатність вводити нові знання в систему раніше 

засвоєного, сформувати уміння пізнавальної діяльності на рівні їхнього вільного 
практичного застосування. [3, с. 5] 

Реалізація названих завдань вимагає значного розширення сфери, 

урізноманітнення видів та зміни характеру навчальної діяльності школярів, яка має 

стати більш творчою, самостійною, позбавленою постійної дріб'язкової опіки з боку 
вчителя. Тож у шкільну практику все ширше входять лекції, семінари, навчально-

практичні заняття, інтегральні уроки, дидактичні ігри тощо. Всі ці заняття 

передбачають розширення змісту і зміну характеру навчально-пізнавальної діяльності 

школярів. Найголовнішою їх ознакою є вихід за межі лише шкільних ситуацій, спроба 
ввести учнів у сферу соціальних, виробничих відносин, сформувати в них не лише 

основи знань, а й навички соціальної поведінки. З'явились і спеціальні заняття, 

присвячені формуванню загальних навчальних умінь, особливо вмінь організації 

навчальної діяльності, оскільки формування їх на уроках з різних предметів 
паралельно з вивченням програмового матеріалу не дає бажаних наслідків. Засвоєння 

таких знань на спеціальних міжпредметних заняттях з наступним відпрацюванням 

практичних дій під час вивчення різних навчальних предметів через систему доцільно 

дібраних завдань дає змогу уникнути дублювання в роботі педагогічного колективу та 
підвищує ефективність роботи. [4, с. 25] 

Мета дослідження полягає в тому, щоб з`ясувати в чому полягають особливості 

проведення основних форм позаурочної роботи в початковій школі. 

Стан досліджуваної теми. Головними особливостями організаційних форм 
навчання є: по-перше, певний зовнішній вияв функцій учителя і учнів відповідно до 

розпорядку (фронтальне прослуховування розповіді, пояснення, групове або 

індивідуальне виконання завдання вчителя та ін.); по-друге, діяльність учителя і учнів 

здійснюється в певних часових межах - урок може тривати 45 чи 30 хв, бути спареним 
(для читання лекції чи проведення екскурсії); по-третє, склад учнів може бути 

постійним (клас на уроці) або змінним (групова робота за диференційованого 

навчання або при виконанні лабораторних робіт); по-четверте, в організаційній формі 

навчання існує певний порядок спілкування вчителя з учнями (на уроці вчитель 
безпосередньо дає учням навчальну інформацію, під час екскурсії цю функцію може 

виконувати екскурсовод, проінструктований вчитель); по-п'яте, організаційна форма 

навчання безпосередньо не пов'язана з характеристикою процесу навчання, його 

основними закономірностями. Вона впливає на конкретний процес навчання, 



 

98 

зумовлюючи, наприклад, можливість вияву індивідуального темпу навчальної роботи, 

на загальний перебіг і результат навчального процесу та ін. [4, с. 115] 
До сучасних форм навчання людство прийшло не відразу. Так, у школах 

давнього світу панувала система індивідуального навчання - вчитель навчав кожного 

учня окремо. У середньовічних школах домінувала індивідуально-групова система 
навчання: в одній групі збирали учнів з різним рівнем підготовки, заняття проводили 

без усталеного розкладу, дітей приймали до школи впродовж року. 

У XVI-XVII ст. у братських школах України й Білорусії виникла нова форма 

організації навчальних занять, яка передбачала певні елементи класно-урочної 
системи навчання. Учитель працював фронтально з усім класом за певним розкладом. 

На заняттях використовувалися різні методи: пояснення, бесіда, самостійна робота, 

диспут, взаємне навчання. Учням давали домашнє завдання, виконання якого 

перевірялося під час занять, що мали назву "уроки".[1, с. 45] 
Доцільність класно-урочної системи навчання та шляхи її впровадження 

обґрунтував у XVII ст. Я.А. Коменський. Ця система давала можливість учителеві 

водночас навчати багатьох учнів. Вона передбачала комплектування навчальних груп 

(класів) дітьми одного віку і з однаковою підготовкою та навчання їх за однією 
програмою. Її ефективність була настільки очевидною, що незабаром урок став 

провідною організаційною формою навчання у школах багатьох країн світу. 

З часу виникнення класно-урочної системи не припинялися пошуки шляхів її 

вдосконалення з урахуванням принципу індивідуалізації, який вимагає диференціації 
навчання залежно від здібностей та інтересів учнів, темпу їх пізнавальної діяльності. 

Основна частина.  

До позаурочних форм навчання в поатковій школі належать: 

Домашня навчальна робота у початковій школі доповнює діяльність учнів на 
уроках, відрізняється великою самостійністю, проводиться без керівництва учителя. 

Деякі педагоги відкидають необхідність домашніх завдань, але більшість підкреслює 

велике значення домашньої роботи для формування навички самостійної розумової 

праці, почуття відповідальності за доручену справу. Існують різноманітні види 
домашніх завдань: а) робота з текстом підручника; б) виконання різноманітних вправ і 

розв'язування задач; в) виконання письмових і графічних робіт. У практиці 

досвідчених учителів зустрічаються і такі види домашніх завдань: а) прочитати статтю 

в науково-популярній книзі або журналі; б) переглянути кінофільм; в) 
проконсультуватися у тієї чи іншої особи про якусь подію, факт; г) спостерігати 

природне чи побутове явище; ґ) провести нескладний дослід. Домашня робота 

виконується учнями успішно, якщо сформовано пізнавальний інтерес, дотримано 

принципів доступності, посильності, оптимальності, а також якщо своєчасно 
повідомлено об'єм домашнього завдання, учитель систематично його перевіряє, вдома 

є умови для його виконання 

Учнів потрібно навчити виконувати домашнє завдання: бути уважними і 

спостережливими; вміти запам'ятовувати; користуватися мислительними операціями; 
цінувати і розподіляти час; фіксувати прочитане, побачене, прослухане; писати тези, 

конспекти, реферати, анотації, рецензії. Готувати учнів до виконання домашніх 

завдань потрібно на уроці при повній їх увазі, координуючи їх з домашніми 

завданнями, які дали учням інші вчителі, давати повну інформацію, що і як робити. 
З метою розвитку в учнів навчальних можливостей, попередження і подолання 

неуспішності в школі проводяться індивідуальні і групові консультації та додаткові 

заняття. 
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Практикуми — це лабораторні і практичні заняття в лабораторіях, майстернях, 

навчальних кабінетах, на дослідних ділянках, у навчально-виробничих комбінатах, 
бригадах. Під час практикумів учні проявляють більше самостійності, творчості, 

завдання дається всім однакове або для груп учнів. Кожен учень виконує всі роботи. 

Учитель добивається самостійності учнів початкових класів при виконанні завдань, 
для цього він складає плани, інструкції, вказівки. Структура практикуму: 

повідомлення теми, мети і завдання; актуалізація опорних знань, навичок, умінь учнів; 

мотивування навчальної діяльності учнів; ознайомлення учнів з інструкцією; підбір 

необхідного обладнання та матеріалів для виконання роботи під керівництвом 
учителя; складання звіту; обговорення і теоретична інтерпретація одержаних 

результатів. 

Факультативні заняття проводяться на добровільних засадах, за вибором учнів, 

це місток між навчальним предметом і наукою. У початковій школі існують 
факультативи: з поглибленого вивчення навчальних предметів; з вивчення додаткових 

дисциплін з одержанням спеціальності; міжпредметні факультативи. Факультативи 

поділяються на теоретичні, практичні і комбіновані залежно від дидактичної мети. 

Факультативні заняття проводяться за спеціальними програмами, у зв'язку з уроками, 
поєднуються лекції і практичні заняття; учні багато працюють самостійно з 

додатковою літературою. Відповідно до типу факультативу формуються групи учнів, 

підбираються форми і методи роботи, форми проведення факультативних занять — 

уроки, семінари, екскурсії, дискусії тощо. 
Навчальні екскурсії у початковій школі. Слово екскурсія латинського 

походження, воно означає "вилазку", відвідування якогось місця чи об'єкта з метою 

його вивчення. Екскурсія — це така форма навчання, при якій учні сприймають і 

засвоюють знання шляхом виходу до місця розміщення об'єктів, які вивчаються 
(природи, заводів, історичних пам'яток), і безпосереднього ознайомлення з ними. 

Екскурсії виконують низку важливих функцій: реалізують принцип наочності, 

підносять науковість навчання, зв'язок із життям, сприяють політехнічному навчанню, 

сприяють профорієнтації учнів на робітничі та інші професії. У навчальних програмах 
для кожного предмета дається обов'язковий перелік екскурсій та їх зміст. 

Типи екскурсій: програмні і позапрограмні; тематичні і комбіновані; вступні, 

поточні, заключні; ботанічні, зоологічні, хімічні, фізичні, виробничі. 

Методика проведення екскурсії включає в себе підготовку екскурсії, вихід (виїзд) 
учнів на об'єкти, обробку (опис) матеріалів екскурсії, підбиття підсумків. 

Вимоги до проведення екскурсії: наявність у школі системи екскурсійної роботи і 

підготовка вчителя до неї; чітке визначення освітньої і виховної мети, змісту екскурсії; 

правильний вибір екскурсійних об'єктів; раціональне поєднання слова і наочності; 
мотивація пізнавальної діяльності учнів; організаційна чіткість проведення екскурсії; 

дотримання правил техніки безпеки і правил поведінки під час екскурсії. 

Предметні гуртки організуються в початковій школі для учнів, які прагнуть до 

розширення і поглиблення своїх знань, до технічної творчості, до дослідницької 
роботи. Гуртки створюються на добровільних засадах. Керівництво гуртками 

здійснюють учителі, батьки учнів, спеціально запрошені люди. Зміст гурткової роботи 

включає в себе: поглиблене вивчення питань програми; ознайомлення з життям і 

творчістю видатних учених, письменників, діячів культури, з найновішими 
досягненнями науки і техніки; підготовку вечорів, організацію технічного 

моделювання і дослідницької роботи; зустрічі з ученими тощо. 
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Олімпіади, конкурси, виставки учнівських робіт стимулюють навчально-

пізнавальну діяльність учнів початкових класів, розвивають творчі здібності і бажання 
позмагатися у вивченні шкільних предметів, у технічному моделюванні. 

Консультації – це теж позаурочні форми навчання, крім того, вони ще виконують 

контролюючі функції.[2, с. 208] 

Висновок.   

Важлива роль у вихованні, навчанні та розвитку учнів, а також розширенні й 

поглибленні їхніх знань, розвитку творчих здібностей належить позаурочним формам 

навчання.  
У початковій школі крім уроку — провідної організаційної форми навчання, 

використовують також позаурочні форми: практикуми, факультативи, екскурсії, 

предметні гуртки, домашню навчальну роботу, консультації. 

Використання різноманітних позаурочних форм при вивчення різних тем і 
предметів повинні мати логічне поєднання матеріалу з іншими предметами - тільки в 

цьому випадку можна досягти більш високих результатів роботи. 
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На сучасному етапі реформування школи найголовнішим завданням є 

формування ініціативної,самостійно мислячої ,творчої особистості,спроможної вільно 

і досконало володіти рідною мовою як засобом спілкування,пізнання навколишнього 

світу,засобом самореалізації і життєтворчості. Оволодіння мовою починається з 
колискових пісень, перших слів дитини, а вивчення її як системи передбачене 

шкільною програмою.[1,с. 51] 

Вивчення рідної мови шестирічними школярами розпочинається з навчання 

грамоти в рамках особистісно-орієнтованого підходу з урахуванням рівня мовного 
розвитку та мовних здібностей,індивідуальних особливостей кожної дитини. 

Однією із лінгвістичних основ такого навчання є фонетична система української 

мови. Робота щодо її засвоєння розпочинається ще у першому класі та здійснюється 
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